

Из сообщения полномочного представительства СССР в Словакии Народному комиссариату иностранных дел СССР о проявлениях симпатий словаков к Советскому Союзу

Братислава

14 июля 1940 г.

Растущее немецкое засилье в экономической и политической области вызывает огромное недовольство словаков. Признаки и проявление этого недовольства можно встретить всюду: на улицах города, в разговорах с посетителями и даже в официальной словацкой печати.

С другой стороны, члены советской колонии в Братиславе ежедневно встречаются с проявлением симпатий и дружеских чувств словацкого народа в отношении Советского Союза. Формы, в которых проявляется истинное отношение словацкого населения к СССР, чрезвычайно многообразны и настолько интересны, что следует упомянуть хотя бы о некоторых из них...

В кругу словацкой интеллигенции и даже правительственные чиновников появление работников полпредства встречается часто словами: «То наши братья русы». Можно с уверенностью сказать, что всякий словак при первой же возможности обязательно спросит советского человека о том, когда СССР станет пограничным с Словакией государством. Желание иметь общую границу с Советским Союзом, чтобы укрепить государственную самостоятельность страны и опереться при этом на СССР, является, пожалуй, наиболее сильным желанием словаков, не находящихся на службе у немцев...

Нам сообщили, что капитан словацкой армии Виц был арестован за то, что в связи с капитуляцией Франции сказал: «Это еще не означает успеха Германии. Все равно в конце войны победит Россия, а значит и мы...»

В связи с сообщениями о прибытии в Словакию нескольких сотен агентов гестапо для борьбы против русофильски настроенных словаков стало известно также, что один человек, специально изучающий настроение населения, заметил: «Все равно это не поможет. Если бы среди словаков провести сейчас плебисцит по вопросу о том, к кому присоединиться, к Германии или к СССР, то 90% населения голосовало бы за присоединение к Советскому Союзу».

Наконец следует отметить, что появление машины полпредства с советским флагом часто является поводом для населения выразить свое отношение к СССР. Нередко машину приветствуют поднятием сжатого кулака правой руки. При официальных выездах шофер и машина полпредства становятся центром огромной толпы. Причем нередко это принимает форму демонстрации. На празднествах в связи с шестидесятилетием Туки машина полпредства была окружена на театральной площади большой толпой и три девушки словачки поцеловали по очереди Красный флаг.

При этом наша машина стояла вместе с машинами дипломатического корпуса.

*Публикуется по АВП СССР.
Подлинник.*